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峨眉二中 21 级高一半期考试历史科试题
出题人：刘梦琴 审题人：陈艺

一、选择题（共 48 分）

1．新石器时代，陶器纹饰的生活化特征突出，风格活泼愉快；青铜时代，以饕餮纹为代表的青铜纹饰凶猛庄严，

凸显出神秘和威严。这从侧面反映了（ ）

A． 纹饰的用途发生根本转变 B．统治权威的加强成为需求

C．民众的审美观念发生变化 D．古代手工业技术不断提高

2．据格伯簋铭文记载，西周时期，格伯用殹妊、仡和甸殷崇地的三十田，从倗生那里换取了四匹好马，并在零谷

和谷树木标记。书记官吏戠武建立了文书档案，规定了界域。这反映出在当时（ ）

A． 自耕农经济发达 B．井田制度已被废除

C．土地私有制萌芽 D．政府鼓励土地交易

3．右图为东汉画像砖中的收租图：粮仓前的广场上，仆人们忙着清点粮食

入仓，有二人端坐席前监收。此图可以用来探究当时的（ ）

A． 精耕细作技术 B．小农经济形态

C．商品贸易规模 D．土地经营方式

4．宋太宗淳化二年诏曰：“关市之租，其来旧矣……征算之条，当从宽简，

宜令诸路转运使……市征所算之名品，共参酌裁减，以利细民”，又诏“除商旅货币外，其贩夫贩妇细碎交易，

并不得收其算”。这反映出北宋时（ ）

A． 抑商政策有所松动 B．长途贩运空前繁荣

C．商品经济延至乡村 D．设转运使征收赋税

5．明朝万历二十四年（1596年），朝廷允许各地开矿，但又派出大批宦官去做“矿监”“税使”，宦官们到处横征

暴敛，使许多工商业城市遭到严重破坏；万历二十九年（1601年），朝廷派太监孙隆到苏州检查征税情况，他

设立名目众多的税项，使“吴中之转贩日稀，织户之机张日减” 。这反映的实质是（ ）

A． 资本主义萌芽发展停滞 B．君主专制阻碍经济发展

C．明朝皇权受到宦官钳制 D．中央集权统治受到挑战

6．（清）沈廷瑞在《东畲杂记》中关于清朝前期江浙省濮院镇农家这样描述道：“近镇人家多业机杼，间有业田者，

田事皆雇西头人为之。西头，谓石（门）、（桐）乡邑界，其地人多而田少，往往佃于他处，每于春初挈眷而来，

年终挈眷而去，名曰种跨脚田。”由此可见，濮院镇（ ）

A． 开始出现资本主义萌芽 B．人地矛盾异常尖锐

C．农家经营重心发生变化 D．自然经济逐渐瓦解

7．作为洋货中比较普通的洋布，直至开埠七八年后，上海才出现了第一家专门卖洋布的清洋布店。1849年，上海

进口洋布总值为 1209千镑，比五年前只增加了一倍多。到了十九世纪五十年代后半期，进口洋布增长幅度才

开始增大。这说明当时（ ）

A． 传统的小农经济根深蒂固 B．上海尚未成为对外贸易中心

C．土布的质量明显优于洋布 D．传统手工业具有更大的优势

8．1862年 12月，李鸿章授命英国人马格里和中国官员刘佐禹在上海创办了上海洋炮局，从香港购进手工机械。

1865年，迁到南京更名为金陵制造局。1866年，迁到苏州，成为中国历史上第一家西式兵工厂，生产的火炮

装备全国军队，在清政府收复新疆之战中，发挥了巨大作用。上海洋炮局的发展历程反映出洋务运动（ ）

A． 受到了西方列强的打压 B．挽救了淸朝的腐朽统治

C．加快了中国社会的转型 D．消除了自然经济的影响

9．据《清末中国民族工业厂矿数及资本统计表》的数据可知，1872—1895年间，官办或官商合办企业的资本额占

总资本之 64．56%，商办企业占 33．01%，中外合办企业占 2．43%。但到 1896—1911年，商办占 57．88%，

官办或官商合办只占 21．44%，中外合办则增为 20．68%。这一变化（ ）

A． 说明洋务运动彻底失败 B．源于列强放松对华经济侵略

C．导致官僚资本急剧膨胀 D．扩大了民主革命的阶级基础

10．表 2所示为 1890～1910年中国 26家新建纺织厂的主要创立者社会背景。据表可知，这一时期（ ）

表 2
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创立者社会 高级官吏 退休官员和绅士 买办

人数 13人 7人 6人
A． 传统价值观念发生了改变 B．民族工业得到了迅速发展

C．轻工业是民族工业的重点 D．西方列强的侵略暂时放松

11．20世纪 20年代，中国度量衡的状况是，“同一秤也，有公秤、私秤、米秤、油秤之分别”“同一天平也，有库

平、漕平、湘平、关平之分别”“同一尺也，有海关尺、营造尺、裁衣尺、鲁班尺及京放、海放之分别”。这一

状况（ ）

A． 提高了市场交易的成本 B．加剧了军阀林立的局面

C．造成国民经济结构失衡 D．阻断了商品的大量流通

12．右表为《国内市场的商品结构表》据此可知，当时中

国（ ）

A． 产业结构畸形滞后

B．重工业发展停滞不前

C．农业发展成就显著

D． 减少了对西方的依附

13．荣德生等刊登宣言：“东（三）省沦亡，于今两月，

我国民政府迁延无措……且于国际联盟中显示让步……同人等以匹夫有责之义，谨先发起‘国难自救会’之组

织”，相约“监督政府之外交进行，对于一切有碍国家利益之行动，共抗争之。”这可以作为直接史料来说明（ ）

A． 国际联盟对日本侵略中国东北的迁就 B．民族工业在夹缝中求生存的历史命运

C．近代实业家具有较强的民族救亡意识 D．国民政府对日本侵华采取不抵抗政策

14．晚清时期清政府实行专利制度，允许企业享有长时间生产经营垄断权。1912年北京政府规定专利保护期限最高

为 5年。后财政总长周学熙等为其所设公司申请 30年的专利权时，未获批准。这反映了民国初期（ ）

A． 建立了系统完善的经济法制体系 B．经济立法鼓励工商业自由竞争

C．中央政府限制官营商业的发展 D．经济法规得以完全遵照执行

15．竹枝词是一种民众喜闻乐见的诗歌体裁。晚清竹枝词除描写官场百态、风土民情外，又增加了新的时代内容，

出现了介绍外国风俗的《外国竹枝词》等。晚清竹枝词（ ）

①是当时人们的记录，属于官方档案 ②属于文学作品，但是具备史料价值

③关注社会新生事物，开阔大众眼界 ④引入西方文学风格，开启文学革命

A． ①② B．③④ C． ①④ D．②③

16．1962年下半年起，我国国民经济开始稳步增长。1963年，国家在财力尚有困难的情况下，积极改善职工待遇；

全民所有制工业企业全员劳动生产率连续三年分别提高 26．7%、20．1%和 22．5%。这反映了我国（ ）

A． 落后面貌的彻底改变 B．调整发展的重要成果

C．经济体制的全面改革 D．市场经济的显著作用

17．表 2中农民货币收入的变化主要得益于（ ）

表 2 1949~1952年农民货币收入情况

项目
1949 1950 1951 1952

指数 指数 指数 指数

农民净货币

收入（亿元）
68．5 100．0 87．4 127．6 111．4 162．6 127．9 186．7

人均净货币

收入（亿元）
14．9 100．0 18．7 125．5 23．6 158．4 26．8 179．8

A． 第一个五年计划实行 B．农业合作化在全国基本实现

C．土地改革的全面开展 D．社会主义公有制的基本确立

18．1978年，安徽小岗村 18户农民率先包干到户。此后，四川、贵州、甘肃等地的包产到户也在摸索中发展。1980
年 9月，中共中央发出通知指出，一些地区的群众要求包产到户，“应当支持群众的要求，可以包产到户，也

可以包干到户，并在一个较长的时间内保持稳定”。这反映了党和国家（ ）

A． 决定实行农村多元化经济所有制 B．尝试建立社会主义市场经济体制

C．顺应并肯定了群众的要求与探索 D．引导全国各地农民走向共同富裕
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19．改革开放初期，《加里森敢死队》《大西洋底来的人》等美剧风靡全国，但有人指出剧中宣扬的个人主义、物质

主义等美式文化与我国的集体主义传统、奉献精神格格不入，因此应该予以禁播。这反映出当时（ ）

A． 阶级斗争仍阻碍着社会进步 B．文化艺术领域出现繁荣局面

C．对外开放冲击人们价值取向 D．美式文化遭到人们普遍抵制

20．改革开放后，家庭联产承包经营成为农村的主要生产模式。2005年，国家通过《农村土地承包经营权流转管理

办法》，转包行为得到法律的认可和规范。这一举措（ ）

A． 加速了市场经济体制目标的确立 B．促进了土地所有制的革新

C．有利于弥补个体农户生产的不足 D．带有农业集体化生产特征

21．表 3中的数据变化说明，这一时期我国（ ）

表 3 中国乡镇企业行业分布表（单位：万个）

年份 农业 工业 建筑业 交通运输业 商、饮、服务业

1982 29.28 74.92 5.38 9.58 17.01
1988 23.28 773.52 95.58 372.55 623.23

A． 农村剩余劳动力大量转移 B．城乡一体化逐步实现

C．社会主义市场经济体制已建立 D．工业结构趋于合理

22．1982年，北方一家党报刊登了《旧中国租界的由来》一文，影射深圳特区是新的“租界”，很多来深圳参观的

老干部惊呼“深圳除了五星红旗还在，社会主义已经看不见了”，“特区姓‘资'不姓‘社'了”。这种现象说明（ ）

A． 真理标准讨论亟待展开 B．该报混淆两次开放实质

C．思想领域急需继续解放 D．市场经济体制遭受冲击

23．1988年，来自全国各地的人才涌向海南，仅半年时间到海南求职的人数竟高达 20万，形成中国当代史上极为

壮观的人才流动大潮。造成这一现象的主要原因是（ ）

A． 自由贸易区在海南落地 B．海南经济发展成绩显著

C．中国加快对外开放步伐 D．国有企业改革全面铺开

24．宣传画、宣传标语是一种信息传递和舆论造势

的手段。贯穿图 6的主题是（ ）

A． 舆论造势大力推动思想解放

B．努力实现社会主义现代化

C．社会主义建设防右更要防“左”

D． 向共产主义社会高歌前进

二、非选择题（共 52 分）

25．阅读材料，完成下列要求。

材料一

周代始筑“大道”用于王室同诸侯的联系。秦并六国后大修驰道，推行“车同轨”。唐代以京城长安为中心修

筑驿道，最盛时全国共设驿站 1639个，各驿站建有驿舍，配有快马、驿驴、驿船和驿田。元代疆域辽阔，各种军

事行动频繁，驿道交通网络规模更大，“人迹所及，皆置驿传，使驿往来，如行国中”。清代所构建的驿道网络比较

重视边疆地区，分别于东北、北部、西北和西南等地区陆续开辟许多新的驿路，构建出历史上效率最高、驿路分布

最广、组织也最为复杂的驿道交通体系。

——据中国公路交通史编审委员会《中国古代道路交通史》

材料二

洋务派于 1881年开始修建唐山至胥各庄铁路，揭开了中国自主修建铁路的序幕。甲午战争后，列强纷纷攫取

中国的铁路权益，在华北和东北修建了一批铁路。到 1911年，共修铁路约 9400公里，其中帝国主义控制和经营的

约占 80%。南京国民政府前期，以发展经济和加强国防为目的，在长江流域修建了一些铁路。国民政府西迁重庆后，

在大西南修建了几条铁路。

——摘编自金士宣《中国铁路发展史（1876—1949）》
材料三

截至 2018年底，全国铁路营业里程达到 13．2万公里以上，比新中国成立时的 2．2万公里增加了 11万公里，

其中高铁 2．9万公里以上。2018年，铁路日均开行旅客列车 8000多列，全年完成旅客发送量 33．7亿人次；日均
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开行货物列车 2万列，全年完成货物发送量 40．22亿吨。到 2018年，139个城市拥有至少一个高铁新城。

——据国家发改委等联合印发《中长期铁路网规划》（2016年）

（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出我国古代驿道交通发展的特点。（8分）

（2）根据材料二、三并结合所学知识，指出新中国成立后铁路事业发展相对近代的突出变化，并说明新中国成立

后铁路事业发展的有利条件。（10分）

（3）综合以上分析，说明道路交通对人类社会的意义。（7分）

26．阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

表 4 近代工业工人地域集中情况统计（1894年）

地域 工人数／人 占工人总数比／％

上海 36 220 47．75—46．40
汉口 12850—13350 16．94—17．10
广州 10300 13．58—13．20
天津 3080—4180 4．06—5．35

福州及其附近 2970—3 240 3．92—4．15
九江 1000 1．32—1．28
南京 700—1000 0．92—1．28
汕头 600 0．79—0．77
厦门 500 0．66—0．64
其他 7630—7 670 10．06—9．83
共计 75850—78 060 100．00

注：此表仅包括工厂工人，不包括采矿业工人。

——摘编自孙毓棠《中国近代工业史资料（第一辑 1840—1895年）》

从材料中提取一个有关中国近代经济的信息，并结合所学知识加以简要分析。（要求：信息明确，论证充分，

表达清晰）

27．（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料一

1953年春，中共中央统战部部长李维汉建议以国家资本主义为的方式将资本主义工业逐步纳入国家计划轨道、

使其逐步向社会主义过渡的主要形式。对资本主义工商业的改造分三个阶段逐步完成。1953 年前主要实行初级形

式的国家资本主义，主要表现为工业中的委托加工、计划订货、统购包销和商业中的委托经销代销。自 1954年 1
月起，国家开始重点发展公私合营这种高级形式的国家资本主义。在公私合营企业中，国家同资本家的合作深入企

业内部，企业的生产关系由原来的资本家私人占有变为国家和资本家共同占有。1955年 11月起，中共中央作出逐

步、分期分批实行全行业公私合营的决定，这样企业的生产关系发生了根本变化，资本家的生产资料归国家所有，

由国家统一使用、管理和支配。

——摘编自齐鹏飞主编《中华人民共和国史》

材料二

党的十一届三中全会指明了国企改革的方向，并在四川选定了 100家企业进行扩权试点。1979年，国务院对试

点企业在经营权方面做出了调整，如在生产上可以一方面进行适当的选择品种结构，一方面进行适当的计划外生产，

试制新产品、价格可浮动；同时在分配体制上变“企业基金"（企业可从年工资总额中提取 5%用于福利和奖励）为

“利润留成”，从而实现企业激励，提升积极性。国务院的文件下达后，试点范围迅速扩大，到 1980年底发展为 6000
多家，占全国工业企业总数的 16%。

——摘编自李莉佳《国企改革与政府职能问题研究》

（1）根据材料一，概括新中国初期在工业企业领域实行国家资本主义的特点。（8分）

（2）根据材料二与所学知识，指出 1978年后中国国企改革的历史意义。（7分）
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峨眉二中 21 级高一半期考试历史科试题

测试试题评分参考

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 B C D A B C A C D A
题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
答案 A A C B D B C C C C
题号 21 22 23 24
答案 A C C B

1．【答案】B【解析】根据材料“生活化特征突出”“凸显出神秘和威严”，可知相比石器时代的纹饰，青铜时代的

纹饰更加凸显统治者的威严，体现了当时统治权威的不断加强，故选 B项；古代器物纹饰的主要用途始终是装

饰器物，并未发生根本改变，排除 A项；“凸显出神秘和威严”说明青铜时期的器物纹饰主要体现的是统治者

的审美观念，排除 C项；材料主要强调的是青铜纹饰内在涵义的变化，而不是纹饰工艺的进步，排除 D项。

2．【答案】C【解析】根据材料“格伯用殹妊、仡和甸殷崇地的三十田，从倗生那里换取了四匹好马”“书记官吏

戠武建立了文书档案，规定了界域”，可知当时土地的交换与买卖已经出现，而且政府对这种行为给予支持和

认可，说明当时土地私有制已经出现，故选 C项；自耕农经济主要产生于春秋战国时期，而且格伯的身份是贵

族，并非自耕农，排除 A项；井田制被废除是在春秋战国时期的变法运动中，排除 B项；格伯交换土地是个人

行为，政府并未采取鼓励措施，排除 D项。

3．【答案】D【解析】根据材料“有二人端坐席前监收”并结合图片信息，可知材料中的收租图实行的是多人集体

分工劳作，同时人们还需要受到专门的监督，说明当时农民与地主之间的人身依附关系较强，这些现象符合庄

园经济的特点，属于一种大土地所有制，故选 D项；精耕细作主要强调的是通过提高劳动生产率来提高土地的

单位面积产量，而材料中的多人集体劳作不利于提高劳动生产率，排除 A项；小农经济实行的是男耕女织的家

庭经营，与材料中的多人集体劳作不符，排除 B项；“仆人们忙着清点粮食入仓”说明材料呈现的是一幅关于

农业劳作的图片，排除 C项。

4．【答案】A【解析】由“征算之条，当从宽简”、“市征所算之名品，共参酌裁减，以利细民”、“其贩夫贩妇细碎

交易，并不得收其算”等信息可知，宋太宗时对从商行为的限制有所放松，税收也适当宽减，反映出当时抑商

政策有所松动，故选 A项；题干中反映的是宋太宗年间的商业政策，而不是商业行为，排除 B项；题干所述为

商业政策规定的变化，而不是商品经济发展的地域范围变化，排除 C项；题干反映的是对商业税的征收数额及

范围变化，而不是让哪个机构征收赋税，排除 D项。

5．【答案】B【解析】本题考查明朝经济。材料显示在明朝万历年间，宦官横行，使得工商业遭到破坏，阻碍了社

会经济的发展，而宦官的权势主要来自于皇权，是君主专制的衍生物，其实质是君主专制统治的结果，据此得

出 B项正确。A项中“停滞”无法从材料得出；C项与材料信息不符，宦官的权力仍受制于皇权，是受朝廷委

派而去“任职”；D项对“中央集权”概念理解错误。

6．【答案】C【解析】题干内容述及清朝前期江浙省濮院镇农家的生产经营情况：“多业机杼，间有业田者”，说明

他们的生产经营重心出现了变化，即大多从事手工业，而把农业作为副业，故选 C项；题干中述及“（濮院镇

农家的）田事皆雇西头人为之”，说明此时期的濮院镇存在着雇佣关系，但不能表述为“开始出现”，排除 A项；

题干中述及的是“西头”即“石（门）、（桐）乡邑界”存在着人多地少的矛盾，而不是“濮院镇”，排除 B项；

自给自足的自然经济开始瓦解是在鸦片战争之后，而不是题干中所述的“清朝前期”，排除 D项。

7．【答案】A【解析】题干所示为鸦片战争后，洋布在华销量增长缓慢，这表明传统小农经济影响较大，人们对洋

布需求较小，故 A项正确。鸦片战争后，上海逐渐取代广州，成为对外贸易中心，故 B项错误；C.D项说法既

不符合题干主旨，也不符合史实，排除。

8．【答案】C【解析】根据材料“成为中国历史上第一家西式兵工厂，生产的火炮装备全国军队”，可知上海洋炮

局的开办反映了洋务运动通过引进西方的机械设备逐步实现了机械化生产，还为晚清时期的国防建设做出了巨
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大贡献，对我国近代经济近代化和国防近代化做出了巨大贡献，故选 C项；“从香港购进手工机械”“成为中国

历史上第一家西式兵工厂”说明上海洋炮局的创立和发展受到了列强技术设备的积极影响，排除 A项；洋务运

动最终以失败告终，并未成功挽救清朝的腐朽统治，排除 B项；近代中国自然经济始终占据主导地位，深刻影

响了中国近代化的历史进程，排除 D项。

9．【答案】D【解析】据材料“1872—1895年间……商办企业占 33．01%……但到 1896—1911年，商办占 57．88%”

可知商办企业发展迅猛，民族资产阶级力量壮大，无产阶级队伍壮大，故选 D项；1895年北洋舰队全军覆没

标志洋务运动破产，排除 A项；第一次世界大战期间（1914—1918），西方列强放松对华经济侵略，排除 B项；

官僚资本出现于 1927年，与材料时间不符，排除 C项。

10．【答案】A【解析】本题考查近代中国民族工业，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的

能力。由材料可知，1890～1910年，大批政府官员和封建士绅投身实业创办之中，大量士大夫经商，反映出传

统社会价值观念发生了变化，故选 A项；材料提到的是实业创办者的社会背景，并不能看出民族工业的发展速

度，故排除 B项；材料仅有纺织业的创办数量，没有与重工业的比较数据，不能证明轻工业是民族工业的重点，

故排除 C项；西方列强的侵略暂时放松是在一战期间，与材料时间不符，故排除 D项。

11．【答案】A【解析】材料反映出当时国内的度量衡种类繁多，这种混乱的状况使得商品交易需要相互间的换算，

因此提高了市场交易的成本，故选 A项；材料中国经济领域度量衡的混乱，没有直接导致政治上的军阀割据混

战，排除 B项；材料中国度量衡的混乱状况，与国民经济结构内部农、轻、重比例失衡无关，排除 C项；材料

度量衡混乱的状况不利于商品的流通，但没有体现出“阻断了”，排除 D项。

12．【答案】A【解析】略

13．【答案】C【解析】国际联盟对日本侵略中国东北的迁就只是材料中反映部分信息，故 A项错误；材料中没有

反映出中国民族工业受到压迫的信息，故 B项错误；材料中“匹夫有责之义，谨先发起‘国难自救会’之组织”

“ 共抗争之”说明实业家具有危机意识，故 C项正确；国民政府对日本侵华采取不抵抗政策是材料中论及的

背景，故 D项错误。

14．【答案】B【解析】材料只是论及企业专利，并不能说明建立了系统完善的经济法制体系，故 A项错误；依据

材料中“北京政府规定专利保护期限最高为 5年，申请 30年的专利权时，未获批准”说明政府鼓励企业自由

竞争，故 B项正确；材料中没有反映官营商业信息，故 C项错误；据所学“经济法规得以完全遵照执行”说法

绝对，不符合实际，故 D项错误。

15．【答案】D【解析】根据材料“竹枝词是一种民众喜闻乐见的诗歌体裁”可知，晚清竹枝词并非官方档案，故①

错误；根据材料“竹枝词是一种民众喜闻乐见的诗歌体裁。晚清竹枝词除描写官场百态、风土民情外，又增加

了新的时代内容”可知，晚清竹枝词是诗歌体裁，属于文学作品，通过竹枝词可以了解官场百态、风土民情和

时代新特征，具备一定的史料价值，故②正确；根据材料“又增加了新的时代内容，出现了介绍外国风俗的《外

国竹枝词》等”可知，晚清竹枝词根据时代变化，内容不断更新，使民众的眼界得以开阔，故③正确；根据材

料“出现了介绍外国风俗的《外国竹枝词》”可知，晚清竹枝词仅增加的是介绍外国风俗的内容，并非引进西

方文学风格，且我国文学革命开启于新文化运动中，故④错误，选择 D项符合题意。

16．【答案】B【解析】1960年冬，党中央提出了“调整、巩固、充实、提高”的方针，国民经济转入调整的轨道，

导致材料中国民经济稳步增长、职工待遇改善、劳动生产率不断提高等情况，故选 B项；“彻底”说法过于绝

对，排除 A项；1978年十一届三中全会后才对经济体制进行全面改革，排除 C项；此时仍然是计划经济，改

革开放后市场经济才逐步发展，排除 D项。

17．【答案】C【解析】材料表明 1949~1952年农民货币收入显著上升，这主要和土地改革的开展有关，提高了农民

的积极性，解放了农村的生产力，故选 C项；1953年第一个五年计划开始实行，时间不符，排除 A项；1956
年底，农业合作化在全国基本实现，时间不符，排除 B项；1956年底，三大改造的完成标志着社会主义公有制

的基本确立，时间不符，排除 D项。

18．【答案】C【解析】安徽小岗村的做法体现了群众的探索，结合材料“应当支持群众的要求”可知，党和国家顺

应并肯定了群众的要求与探索，故选 C项；家庭联产承包责任制是在社会主义公有制的前提下展开的，并未在

农村实行多元化经济所有制，排除 A项；我国社会主义市场经济体制是从 1992年才开始提出的，与材料时间

不符，且材料所述与市场经济无关，排除 B项；据所学改革开放的知识可知，邓小平曾提出“让一部分地区、

一部分人先富起来，带动和帮助其他地区、其他的人，逐步达到共同富裕”的思路，并非引导全国各地农民走

向共同富裕，排除 D项。

19．【答案】C【解析】据材料“《加里森敢死队》《大西洋底来的人》宣扬的个人主义、物质主义等美式文化与我国
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的集体主义传统、奉献精神格格不入”，可知随着对外开放局面的扩大，中西方文化价值观存在冲突，故选 C
项；依所学，十一届三中全会后，停止以阶级斗争为纲，排除 A项；材料强调的是改革开放带来价值观念的冲

击，而非强调文化艺术的繁荣，排除 B项；据材料“《加里森敢死队》《大西洋底来的人》等美剧风靡全国”，

美式文化并未遭到人们普遍抵制，排除 D项。

20．【答案】C【解析】结合所学知识，家庭联产承包责任制使农民获得了土地的使用权和经营权，有利于提高农民

的生产积极性，但是家庭经营的方式不符合农业现代化实行集约生产的客观需要，而土地流转通过经营权流转

的方式有利于实现农业生产的集约化和现代化，克服家庭生产的不足，故选 C项；1992年中共十四大已经明确

了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，排除 A项；土地流转和家庭联产承包责任制都是以

土地公有制为前提的，排除 B项；苏联时期的农业集体化更多的是采用行政手段通过组建集体农庄的方式为工

业化筹集资金，与土地流转促进农业现代化的方式截然不同，排除 D项。

21．【答案】A【解析】家庭联产承包责任制的实行，极大的解放了农村生产力，中国乡镇企业的发展有助于安置农

村剩余劳动力，因此出现材料中农业劳动力大量转移到农业以外的其他行业，故 A项正确；材料只反映出农村

乡镇企业的发展，与城乡一体化无关，故 B项错误；21世纪初社会主义市场经济体制初步建立，不符合时间限

制，故 C项错误；材料只体现出工业整体的发展，没有涉及工业内部结构的变化，故 D项错误。

22．【答案】C【解析】由材料“老干部惊呼深圳除了五星红旗还在，社会主义已经看不见了”、“特区姓资不姓社了”

可知改革开放后，一些老干部还深受传统思想的影响，不能转变思想观念，不能正确认识设立经济特区的意义，

说明思想领域急需解放思想，实事求是，故选 C项；1978年开展了关于真理问题的大讨论，排除 A项；特区

和租借有本质区别，材料体现出老干部思想的禁锢，而非报纸认识的错误，排除 B项；1992年中共十四大提出

建立社会主义市场经济体制的目标，排除 D项。

23．【答案】C【解析】据所学，1988年海南设立经济特区，海南设立经济特区有利于吸引人才的集中，由材料“1988
年，来自全国各地的人才涌向海南”可知中国加快对外开放步伐，故选 C项；自由贸易区在海南落地是在 2018
年，排除 A项；1988年海南刚刚成为经济特区，经济还不发达，排除 B项；材料主要论述海南不是国企，排

除 D项。

24．【答案】B【解析】材料中的宣传画和标语主要是为发展经济而造势，并非思想解放，故 A项错误；“走农业合

作化道路”、“猪样肥大赛黄牛”和“蛇口标语”都与实现现代化相符，故 B项正确；蛇口标语无法体现社会主

义建设防右更要防“左”，故 C项错误；蛇口标语无法体现向共产主义社会高歌前进，故 D项错误。

二、非选择题

25．【答案】

（25分）

（1）特点：在国内起步早；从商业化开始（受益于开埠通商）；涉及领域广泛；近代化程度高；受西方文明影

响大。（任答四点8分）

（2）因素：地理位置优越；

有商业贸易基础：西方资本主义的冲击。（开埠通商较早）；洋务运动的推动（或军政强人的推动）

具备近代化相关因素。（任2答四点8分）

（3）影响：有利于经济领域的工业化；促进了民族资本主义的发展，加快了自然经济的解体。

有利于政治领域的民主化和民族意识觉醒：武汉成为辛亥革命首义之地，上海成为新文化运动的

中心。

有利于近代民主革命思想的传播：有利于资产阶级思想的传播和马克思主义的传播，促进先进知

识分子的思想转型。

有利于社会领域的城市化：给城市发展注入新的动力，上海发展成为国际化大都市，武汉成为内

陆中心城市。（或有利于社会生活的变化）（言之成理，任答三点6分，任答四点9分）

【解析】

（1）由材料一“19世纪60年代起，上海城市的中心区域在两个租界及其周围地区”得出在国内起步早；由材

料一“近代中国规模最大的军械和造船企业——江南制造总局在上海诞生”得出从商业化开始；由材料

一“上海同欧洲、美洲、澳洲及日本、东南亚的航线相继开辟”、“上海在工业和交通的规模、教育和科

技的发展以及民主政治思想的传播诸方面”得出涉及领域广泛；由材料一“均居全国首位”得出近代化

程度高；结合近代上海开辟为通商口岸、民族资本主义的发展等史实得出受西方文明影响大。
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（2）由材料二“沿海的开放之风”得出地理位置优越；由材料二“1861年的汉口开埠，是武汉城市现代化进

程中的一个重要界标”得出有商业贸易基础：由材料二“在欧风西雨中已初露现代化的曙光”得出西方

资本主义的冲击；由材料一“近代中国规模最大的军械和造船企业——江南制造总局在上海诞生”、材料

二“张之洞督鄂期间”得出洋务运动的推动（或军政强人的推动）具备近代化相关因素。

（3）由材料一“近代中国规模最大的军械和造船企业——江南制造总局在上海诞生”得出有利于经济领域的

工业化；由材料二“张之洞督鄂期间，武汉在欧风西雨中已初露现代化的曙光——商业汉口、工业汉阳、

文教武昌三足鼎立，各具风貌”得出促进了民族资本主义的发展，加快了自然经济的解体；由材料二“政

治经济现代化深刻地改变了城市的经济结构和与之相应的各种经济制度，并对城市政治、文化产生了意

义深远的影响”得出有利于政治领域的民主化和民族意识觉醒；结合辛亥革命的史实得出武汉成为辛亥

革命首义之地；结合新文化运动发展的史实得出上海成为新文化运动的中心；结合辛亥革命的影响得出

有利于近代民主革命思想的传播；结合新文化运动的影响得出有利于资产阶级思想的传播和马克思主义

的传播，促进先进知识分子的思想转型；由材料一“上海在工业和交通的规模、教育和科技的发展以及

民主政治思想的传播诸方面，均居全国首位”得出有利于社会领域的城市化，给城市发展注入新的动力，

上海发展成为国际化大都市；由材料二“武汉在欧风西雨中已初露现代化的曙光——商业汉口、工业汉

阳、文教武昌三足鼎立，各具风貌”得出武汉成为内陆中心城市。

26．【答案】

（12分）

示例 1：
信息：甲午中日战争前中国近代工业工人主要集中在沿海沿江地区（2分）

分析：

近代工业工人的分布取决于近代工业的分布。甲午中日战争前中国近代工业工人主要分布于沿海沿江地区，

其受到以下因素的影响。

首先，外国资本主义企业较为集中。两次鸦片战争后，上海、广州、福州、厦门、汉口、天津等地陆续开放

为通商口岸。通商口岸的开放为西方列强的早期资本输出提供了方便，一批工业工人在外国资本主义企业诞

生。（4分）

其次，民族工业较为集中。19世纪 60年代以后，随着洋务运动的开展，一批洋务企业在沿海沿江出现，如江

南制造总局、开平煤矿、福州船政局等。受外国资本主义企业和洋务企业的影响，民族资本主义企业也陆续

在沿海沿江地区产生，如天津贻来牟机器磨坊、上海发昌机器厂等。这些民族工业也催生了一批工业工人。

再次，沿海沿江城市经济基础相对较好，交通也更为便利，为近代工业的创办提供了有利条件。（4分）

综上所述，社会结构的变动受到经济因素变动的影响。经济的发展又受到时代环境、地理因素等多重因素的影

响。（2分）

示例2：
信息：甲午中日战争前中国近代经济艰难发展（2分）

分析：

南京、厦门、九江、汕头先后在两次鸦片战争后被迫开放为通商口岸。随着通商口岸的开放，部分外商在中

国投资近代工业。19世纪60年代以后，洋务企业和民族资本主义企业逐步诞生。到1894年，近代工业在中国

已有半个世纪，但南京、厦门、九江、汕头这些被开放为通商口岸的沿海沿江城市的近代工人仍不足1000人，

全国工厂工人的数量不足八万人，足见近代经济发展之缓慢、艰难。（4分）

甲午中日战争前，中国近代工业的发展受到多重因素的制约。首先是封建制度的阻碍。甲午中日战争前，清

政府仍然厉行重农抑商的政策，封建专制制度腐朽落后，严重阻碍了近代工业的发展。其次是西方列强的侵

略，特别是经济侵略严重制约了中国民族工业的发展。再就是中国传统的自然经济根深蒂固，限制了近代工

业发展需要的劳动力与市场。（4分）

综上所述，由于中国处于半殖民地半封建社会，中国近代经济举步维艰，发展缓慢。一个国家要发展经济，必

须维护民族独立，不断深化改革。（2分）

【解析】

首先需要从材料中提取一个有关中国近代经济的信息，根据材料涉及的时间范围与空间特征可以提取一个信

息为：甲午中日战争前中国近代工业工人主要集中在沿海沿江地区。然后进行分析，先分析中国近代工业工

人分布的表现，结合所学知识说明其原因。原因可以从近代西方列强的经济侵略、洋务运动、经济基础和交
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通等方面分析。

如：近代工业工人的分布取决于近代工业的分布。甲午中日战争前中国近代工业工人主要分布于沿海沿江地区，

其受到以下因素的影响。首先，外国资本主义企业较为集中，两次鸦片战争后，上海、广州、福州、厦门、汉

口、天津等地陆续开放为通商口岸。通商口岸的开放为西方列强的早期资本输出提供了方便，一批工业工人在

外国资本主义企业诞生。其次，民族工业较为集中，19世纪 60年代以后，随着洋务运动的开展，一批洋务企

业在沿海沿江出现，如江南制造总局、开平煤矿、福州船政局等。受外国资本主义企业和洋务企业的影响，民

族资本主义企业也陆续在沿海沿江地区产生，如天津贻来牟机器磨坊、上海发昌机器厂等。这些民族工业也催

生了一批工业工人。再次，沿海沿江城市经济基础相对较好，交通也更为便利，为近代工业的创办提供了有利

条件。最后进行总结升华，综上所述，社会结构的变动受到经济因素变动的影响，经济的发展又受到时代环境、

地理因素等多重因素的影响。

27．【答案】

（15分）

（1）由政府主导，体现国家计划性；针对资本主义工商业；形式多样，分初级和高级形式；

实行过程具有阶段性：变私人经营为公私合营，具有向社会主义过渡的性质。（每点2分，任答四点计8分）

（2）打破了旧的不合理的管理和分配体制；扩大了企业自主权，提升了生产积极性；推动了新时期中国经济

的迅速发展；为社会主义市场经济体制改革打下了基础。（答出一点2分，两点4分，三点6分，四点7分）

【解析】

（1）由材料一“以国家资本主义为将资本主义工业逐步纳入国家计划轨道、使其逐步向社会主义过渡的主要

形式”可得，由政府主导，体现国家计划性；由材料一“对资本主义工商业的改造”可得，针对资本主

义工商业；由材料一“初级形式的国家资本主义，主要表现为工业中的委托加工、计划订货、统购包销

和商业中的委托经销代销”、“发展公私合营这种高级形式的国家资本主义”、“全行业公私合营”等信息

可得，形式多样，分初级和高级形式；由材料一“分三个阶段逐步完成”可得，实行过程具有阶段性：

由材料一“企业的生产关系由原来的资本家私人占有变为国家和资本家共同占有”、“生产关系发生了根

本变化，资本家的生产资料归国家所有，由国家统一使用、管理和支配”、“使其逐步向社会主义过渡”

等信息可得，变私人经营为公私合营，具有向社会主义过渡的性质。

（2）由材料二“在经营权方面做出了调整”、“在分配体制上变‘企业基金’（企业可从年工资总额中提取5%
用于福利和奖励）为‘利润留成’”等信息可得，打破了旧的不合理的管理和分配体制；由材料“在生产

上可以一方面进行适当的选择品种结构，一方面进行适当的计划外生产，试制新产品、价格可浮动”、“实

现企业激励，提升积极性”可得，扩大了企业自主权，提升了生产积极性；结合所学可知，经济体制改

革的目的是为了经济发展的需要，所以国企改革推动了新时期中国经济的迅速发展；结合所学改革的进

程相关知识可得，国企的改革为社会主义市场经济体制改革打下了基础。


